
Методические рекомендации  

для выполнения лабораторной работы № 3 

 

1. Определяем порядок интегрированности ряда ( ( )tx I k∼ , к - порядок 

интегрированности) т.е. определяем, сколько разностей исходного ряда нужно взять, 

чтобы получить стационарный ряд. Как правило, экономические ряды имеют 

интегрированность не выше 2. 

2. Выясняем, необходимо ли включать в спецификацию ARIMA модели линейный 

тренд. Для этого смотрим результаты анализа на стационарность и если в спецификации 

линейный тренд значим, то в модели ARIMA, будем использовать фиктивную переменную 

для моделирования тренда. 

3. В зависимости от порядка интегрированности k строим коррелограм ряда 

(View/Correlogam) (при k=0 – в уровнях, при k=1 - в первых разностях, при k=2 – во 

вторых разностях). 

4. По поведению графиков Autocorrelation и Partial Correlation определяем порядок 

составляющих MA(q) и AR(p). 

5. Строим модель с учетом пунктов 1, 2 и 4. т.е. в объекте Equation  зависимая 

переменная – это исходный ряд дифференцированный k раз (D(X,k)), затем константа – С, 

если необходимо тренд - @trend(), затем авторегрессионная составляющая – AR(p) и 

скользящего среднего – MA(q). В общем случае в EViews модель имеет вид: 

D(X,k) С @trend() AR(p) MA(q) 

6. Исключаем незначащие переменные. 

 

Пример 

Исходный ряд имеет спецификацию: (1),tx I T∼  т.е. интегрированный первого 

порядка и имеет линейный тренд в первых разностях. 

Строим коррелограм ряда в первых разностях 

 
Он имеет вид: 
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По поведению Partial Correlation определяем, что порядок AR равен 4. По поведению 

составляющей MA делаем вывод о наличии сезонной AR.  

Оцениваем модель  

 
Получаем результат. 
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Далее исключаем незначимые переменные и получаем результат. 

 

P.S. Имеется другой способ учитывать сезонную авторегрессию. Какой? 
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